

Örnek 1

$$P(x) = x^2 - 3x + 4$$

olduğuna göre, $P(3)$ kaçtır?

Çözüm

Her polinom bir fonksiyondur. O halde, fonksiyonları yapılan tüm işlemler polinomlar için de geçerli olur.

$\Rightarrow P(x) = x^2 - 3x + 4$ eşliğinde x yerine 3 yazılırsa $P(3)$ bulunur.

$$P(3) = 3^2 - 3 \cdot 3 + 4$$

$$P(3) = 9 - 9 + 4$$

$$P(3) = 4 \text{ olur.}$$

1. $P(x) = x^2 - ax + 2$ ve $P(1) = 4$

olduğuna göre, a kaçtır?

$$P(1) = 1^2 - a \cdot 1 + 2 = 4$$

$$3 - a = 4$$

$$a = -1$$

2. $P(x) = 2x^2 - mx + n$

polinomunda $P(-1) = 3$ ve $P(2) = 0$ olduğuna göre, m kaçtır?

$$P(-1) = 2 \cdot (-1)^2 - m \cdot (-1) + n = 3$$

$$m + n = 1$$

$$P(2) = 2 \cdot 2^2 - m \cdot 2 + n = 0$$

$$2m - n = 8$$

$$m + 1 = 1$$

$$3m = 9 \Rightarrow m = 3$$

Örnek 2

$$P(x) = x^2 - 3x + 4$$

olduğuna göre, $P(x+1)$ polinomunu bulunuz.

Çözüm

$\Rightarrow P(x) = x^2 - 3x + 4$ eşliğinde x yerine $x+1$ yazılırsa $P(x+1)$ bulunur.

$$P(x+1) = (x+1)^2 - 3(x+1) + 4$$

$$P(x+1) = x^2 + 2x + 1 - 3x - 3 + 4$$

$$P(x+1) = x^2 - x + 2 \text{ olur.}$$

3. $P(x) = 3x + 4$

olduğuna göre, $P(x-2)$ polinomunu bulunuz.

$$P(x-2) = 3(x-2) + 4$$

$$= 3x - 2$$

$$P(x) = x^2 - 2x + 1$$

$$Q(x) = ax^2 + bx + 4$$

olmak üzere, $P(x-1) = Q(x)$ olduğuna göre, $a+b$ kaçtır?

$$x=1 \text{ için } P(0) = Q(1)$$

$$1 = a + b + 4$$

$$a + b = -3$$

Örnek

$$P(x) = -2x^2 + x^2 + 3x - 1$$

$$Q(x) = x^2 - x + 4$$

olduğuna göre, $P(x) + Q(x)$ toplam polinomunu ve $P(x) - Q(x)$ fark polinomunu bulunuz.

\Rightarrow Polinomlarda toplama - çıkarma işlemi yapıldıkten aynı dereceli terimlerin katsayıları kendi aralarında toplanır veya çıkarılır, sonra o terimin katsayısı olarak yazılır.

$$(P \pm Q)(x) = P(x) \pm Q(x) \text{ tir.}$$

$$1. P(x) = x^2 - 1$$

$$Q(x) = -2x^2 + x - 1$$

olduğuna göre, $P(x) + Q(x)$ toplam polinomunu bulunuz.

$$P(x) + Q(x) = x^2 - 1 - 2x^2 + x - 1$$

$$= -x^2 + x - 2$$

$$P(x) = x^3 - x + 1$$

$$Q(x) = x^2 + 3x - 4$$

olduğuna göre, $(P + Q)(x)$ polinomunu bulunuz.

$$P(x) + Q(x) = x^3 - x + 1 + x^2 + 3x - 4$$

$$= x^3 + x^2 + 2x - 3$$

Çözüm

$$P(x) = -2 \cdot x^2 + 1 \cdot x^2 + 3x - 1$$

$$Q(x) = 1 \cdot x^2 + 0 \cdot x^2 - 1 \cdot x + 4$$

$$P(x) + Q(x) = -2x^2 + 1x^2 + 3x - 1 + 1x^2 + 0x^2 - 1x + 4$$

$$= (-2+1)x^2 + (1+0)x + (3-1) + (-1+4)$$

$$= -x^2 + x^2 + 2x + 3 \text{ olur.}$$

$$P(x) - Q(x) = P(x) + [-Q(x)]$$

$$P(x) - Q(x) = -2x^2 + 1x^2 + 3x - 1 - (x^2 + 0x^2 - 1x + 4)$$

$$= -2x^2 + 1x^2 + 3x - 1 - x^2 - 0x^2 - 1x + 4$$

$$= (-2-1)x^2 + (1-0)x + (3+1) + (-1-4)$$

$$= -3x^2 + x^2 + 4x - 5 \text{ olur.}$$

3.

$$P(x) = 3x^2 - 3x + 4$$

$$Q(x) = x^2 + x - 1$$

olduğuna göre, $P(x) - Q(x)$ polinomunu bulunuz.

$$P(x) - Q(x) = 3x^2 - 3x + 4 - x^2 - x + 1$$

$$= 2x^2 - 4x + 5$$

4.

$$P(x) = 2x^2 - 5x - 4$$

$$Q(x) = x^3 + 4x + 1$$

olduğuna göre, $(P - Q)(x)$ polinomunu bulunuz.

$$P(x) - Q(x) = 2x^2 - 5x - 4 - x^3 - 4x - 1$$

$$= -x^3 + 2x^2 - 9x - 5$$

Örnek

$$P(x) = x^4 + 2$$
$$Q(x) = x^2 - 2x - 1$$

polinomları veriliyor.

Buna göre, P(x) polinomunun Q(x) polinomuna bölümünden elde edilen bölüm ve kalan polinomlarını bulunuz.

Çözüm

$$\begin{array}{r} x^4 + 2 \\ \underline{+ x^4 - 2x^3 + x^2} \\ 2x^3 + x^2 + 2 \\ \underline{+ 2x^3 - 4x^2 - 2x} \\ 5x^2 + 2x + 2 \\ \underline{+ 5x^2 - 10x - 5} \\ 12x + 7 \end{array}$$

Buna göre, Bölüm : B(x) = $x^2 + 2x + 5$

Kalan : K(x) = $12x + 7$

Yukarıdaki bölme işleminde;

$$\frac{x^4 + 2}{x^2 - 2x - 1} = \frac{(x^2 - 2x - 1) \cdot (x^2 + 2x + 5) + 12x + 7}{x^2 - 2x - 1}$$

Bölüm polinomu: $x^2 + 2x + 5$

Kalan polinomu: $12x + 7$ olur.

1.

$$P(x) = x^3 + 7x - 3$$
$$Q(x) = x^2 + x - 1$$

polinomları veriliyor.

Buna göre, P(x) polinomunun Q(x) polinomuna bölümünden elde edilen bölüm ve kalan polinomlarını bulunuz.

$$\begin{array}{r} x^3 + 7x - 3 \\ \underline{x^3 + x^2 - x} \\ -x^2 + 8x - 3 \\ \underline{-x^2 - x + 1} \\ 9x - 4 \rightarrow \text{Kalan} \end{array}$$

3

ifadesinin en sade halini bulunuz.

$$\frac{a^6 + 2a^2 + 12}{a^6 + 2a^4} - \frac{a^2 + 2}{a^4 - 2a^2 + 6}$$
$$\frac{-2a^4 + 2a^2 + 12}{-2a^4 - 4a^2} - \frac{6a^2 + 12}{6a^2 + 12}$$
$$\frac{0}{0} = \frac{a^6 + 2a^2 + 12}{a^2 + 2} = a^4 - 2a^2 + 6$$

Örnek

$$P(x) = -3x^4 + x^2 - 4$$

polinomunun terimlerini, katsayılarını, derecesini, başkatsayısını ve sabit terimini bulunuz.

$P(x) = a_n x^n + a_{n-1} x^{n-1} + \dots + a_2 x^2 + a_1 x + a_0 x^0$
 $a_n x^n, a_{n-1} x^{n-1}, \dots, a_2 x^2, a_1 x^1$ ve $a_0 x^0$ ifadelerine polinomun terimleri denir.

$a_n, a_{n-1}, \dots, a_2, a_1$ ve a_0 ifadelerine polinomun katsayıları denir.

$a_n x^n$ terimindeki a_n sayısına terimin katsayısı, x in kuvveti olan n sayısına terimin derecesi denir.

Derecesi en büyük olan terimin derecesine polinomun derecesi denir ve $\text{der}[P(x)]$ şeklinde gösterilir.

a_0 polinomun sabit terimidir.

Derecesi en büyük olan terimin katsayısına polinomun başkatsayısı denir.

Çözüm

Terimleri : $-3x^4, x^2, -4$
Katsayıları : $-3, 1, -4$
Derecesi : $\text{der}[P(x)] = 4$
Baskatsayısı : -3
Sabit terimi : -4 tür.

1

$$P(x) = 6x^3 - 2x^4 + x - 1$$

polinomunun derecesi kaçtır?

Derecesi en büyük olan terim x^4 olduğundan $\text{der}(P(x)) = 4$ tür.

2

$$P(x) = 5x^3 - x^2 + 3x - 1$$

polinomunun başkatsayısı a , derecesi b ve sabit terimi c olmak üzere, $a + b + c$ toplamı kaçtır?

Baskatsayısı $a = 5$
Derecesi $b = 3$
Sabit terim $c = -1$
 $\rightarrow a + b + c = 7$ dir.

2.

$$P(x) = x^2 - 4x + 5$$

polinomunun sabit terimi ile baş katsayısının toplamı kaçtır?

Sabit terim = 5
Baskatsayı = 1
 $\left. \begin{array}{l} 5 + 1 = 6 \text{ dir.} \\ \text{Baskatsayı} = 1 \end{array} \right\}$

4.

$$P(x) = x^5 - 2x^3 + 7x - 5$$

polinomunun terim sayısı ile katsayılarının toplamı kaçtır?

P(x), 4 terimden oluşmuştur.
Katsayıları $1, -2, 7, -5$ tir.
Toplam $4 + 1 - 2 + 7 - 5 = 5$ bulunur.